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Introdueceion

El objeto de estas lineas es, ademas, de intentar presentar una
base econdmica gue sirva de plataforma a la planificacién, mostrar
algunos aspectos del camino o criterios que deben orientar la asig-
nacién de recursos.

Podemos definir la planificacion como “un proceso racional
cuya meta es obtener el maximo de bienestar para toda la comu-_ s
nidad en el presente y a través del tiempo. A su vez, el bienestar
se puede medir —con bastantes limitaciones, por supuesto—, por
el nivel del producto o consumo nacional, agregandole la restric-
cién de mantener —o. mas propiamente, instaurar— un efectivo
régimen democrético”. (1) La restriccion mencionada constituye un
punto clave: un sistema de planificaciéon que considere solamente
los aspectos econdmicos puede resultar un rotundo fracaso desde
el punto de vista social y politico. En efecto, la consecucién de la
“maxima” disponibilidad de bienes y servicios en el presente v a
traves del tiempo no constituve una meta en si; meramente cons-
tituye una meta intermedia gue posibilita la obtencién de metas
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superiores. Estas metas superiores se pueden resumir en estable-
cer las condiciones ambientales que faciliten la autorealizacion de la
persona humana. Por lo tanto, en Gltima instancia, debemos ha-
blar de un sistema de planificacion econémica v social que con-
sidere y busque la compatibilizacién de los aspectos econdémicos
con el desarrollo de la comunidad y consecucion del bien cec-
mun. (2)

En este trabajo nos concentraremos en los aspectos economi-
cos de la planificacién. No obstante, siempre debe tenerse presen-
te que las metas econdémicas vy los medios utilizados para alecan-
zar aquellas metas no deben en ningin caso significar el atrope-
llo de la dignidad de las personas v, cuando se trate de relaciones
internacionales, de la dignidad de las naciones.

Por otra parte, si definimos el desarrollo econdmico como
aquél que resultaria de un mejor y total aprovechamiento de los
recursos productivos de una nacibén, es decir, como el proceso me-
diante el cual se trata de “desarrollar todo el potencial de produc-
cién”, tampoco debe olvidarse que uno de los “factores o recursos
productivos”” es el hombre. En realidad, en este aspecto, el desa-
rrollo tampoco podra ser sélo un proceso economico sino que en
gran parte sera el resultado de la integracion de toda la sociedad.
en cuerpo v espiritu, al proceso de desarrollo. Poco podra hacer el
mejor equipo de especialistas en politica econémica si no se lo-
gra crear v generalizar un espiritu de cooperacién, una conscien-
cia nacional. favorable a la realizacion de las tareas que plantea
el desarrollo econdmico. En consecuencia, éste sera no sdlo un
proceso econdmico sino también politico, donde desempenaran un
papel fundamental las llamadas reformas estructurales, entre las
que se incluyen las reformas de la empresa, agraria, educacional.
tributaria v del proceso de gestacion de la autoridad econdmica ¥
politica. Asi, méas gue de desarrollo econdmico, debiéramos hablar
de desarrollo econdmice y social.

Desde el punto de vista econdmico, podemos apreciar que e
la determinacién del nivel efectivo del producto nacional entran
en juego tres elementos: 1) cantidad de factores (fuerza de traba-
jo, acervo de capital y recursos naturales) y conocimiento tecno-
16givo, 2) grado de utilizacién de ellos, v 3) eficiencia en su uso. (3)

Diremos que una hacién que ha eliminado parte de la desocu-
pacion producto de variaciones estacionales, ciclicas o provocada
por la inestabilidad del comercio exterior, estaria avanzando en el
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camino de su desarrollo econdmico. En términos mas generales,
el grado de desarrollo dependera de la eficiencia en el uso de nues-
tros factores productivos. En otras palabras, como veremos mas
adelante, del grado de divergencia entre precios sociales y pre-
cios de mercado.

PRECIOS SOCIALES Y PLANIFICACION

Ahora bien, ;en qué consisten los precios sociales? Cada dia
estamos enfrentados a —y rodeados de— “precios” de todos los
bienes y servicios que compramos o vendemos. Esos son los pre-
cios de mercado. Estos estan alterados o distorsionados por una
serie de factores. Los precios libres de distorsiones son los socia-
les.

La divergencia entre precios sociales y de mercado surgira,
entre otres, por los siguientes factores: (4)

a) Imperfecciones en los mercados.

1) Monopolio

2) Monopsonio

3) Competencia monopolica

4) Inmovilidad de algunos factores de produccion

5) Inflexibilidad a la baja de ciertos precios

6) Escasa informacién en ciertos mercados. L

b) Distorsiones provocadas por una accion ineficiente e in-
cierta del Estado, especialmente, en relacién con:

1) Tipo de cambio
2) Controles cuantitativos antieconomicos
3) Algunes controles de precios

4) ‘Impuestos ineficientemente discriminados

{(4) En la seccldn IET =» analizan ¢on mayor detalle los factores considerndos o
importantes.



5) Ewasion tributaria

6) Estructura de gastos del sector publico.

Luego de esta enumeracién, un economista al estilo clasico
podria decir: eliminemos todos estos factores de distorsion, cree-
mos una economia competitiva y, como consecuencia, nuestros re-
cursos productivos pasaran a estar eficdzmente utilizados. Y, algo
de razén tendra. Nos parece indudable que la ineficiencia creada
por estas dos categorias es extraordinariamente grande. Pero ello
no es todo. Alguien con preocupaciones socigles podra contestar-
le a nuestro economista clasico: no basta con inteniar crear un
régimen competitivo. Este satisfacera la justicia conmutativa. pe-
ro mo la justicia social. Para alcanzar esta ultima serd necesario
seguir una politica redistributiva consciente, determinada por las
preferencias politicas de la comunidad, que opere a traves del sis-
tema tributario v de transferencias discretas del ingreso: por
ejemplo, entre otros, mediante asignaciones familiares vy asigna-
ciones escolares de un monto adecuado. Luego, tenemocs un nuevo
elemento. Este seria:

¢) La distribucion del ingreso.

Mais., atin no tenemos todas las condiciones necesarias para al-
canzar un uso eficiente de los recursos con que contamos. Hay
otras causas de divergencia enire precios contables o sociales
y precios de mercado y estas causas generalmente son tanto mas
importantes mientras menos industrializado sea un pais y mas
bajo sea su ingreso nacional.

Estos factores son:

d) Dependencia del comercio exterior cuando simultaneame:-
te se presentan un caracter mono-productor de las exportaciones &
inestabilidad de la demanda por ellas.

e) Variaciones seculares en los términos de intercambio. De-
terioro o mejoramiento de ellos, no previsto o considerado por los
empresarios privados o estatales.

f) Economias de escala y mercados reducidos e inestables.

g) Industrias nacientes y “horizonte estrecho” del inversioniz-
ta.

h) Economias externas no aprovechadas.

i) Por ultimo, aln queda un factor por considerar y este se
refiere a la distribucién del ingreso en el tiempo; esto es, enire



consumo y ahorro. Es posible que la tasa de ahorro efectiva esté
bajo la tasa optima, por ejemplo, porque las oportunidades de in-
version a que esta enfrentado el sector pri}radn no aparezcan fa-
vorables, debido a la existencia de economias externas dinamicas.

Hasta ahora habiamos hablado de desarrollo econémico o
aprovechamiento del potencial de produccion. Sin embargo, el po-
tencial de produccion no constituye un dato. Por el contrario, pue-
de ser alterado y efectivamente sufre cambios a través del tiem-
no. Estos cambicz en la capacidad potencial de produccion pue-
den catalogarse como cracimiento econdmico. El crecimiento eco-
némico estaria determinade por nuevas inversiones, cambios tec-
nolégicos v cracimizrto de Iz fuerza de trabajo.

De esia manera, conceptualmente, distinguiriamos entre un
proceso que representa un mejor aprovechamiento de la capaci-
aad potencial ce produccion —desarrollo econémico— y un pro-
ceso que representa un aumento en la capacidad potencial de pro-
duceién —crecimiento econdmdico. Naturalmente, fen la préctica,
no es posible hacer una distincién clara entre los aumentos en el
produeto nacionzl consecuencia de desarrollo o de crecimiento
economico. A su vez, los dos procesos estan intimamente relacio-
nados: el desarrollo econdémico se transforma en una tarea mais
viable cuando el acervo de capital crece rapidamente que cuan-
do lo hace lentamente. Asimisme, el crecimiento econémico pue-
de ser mas rapido cuando una economia esta mejorando el apro-
vechamiento de sus actuales recursos productivos de lo cual se
derivan mayores posibilidades de ahorro v capitalizacién para el
futuro.

Mieniras los factores de divergencia previamente menciona-
dos —factores (a) hasta (h)—, inciden principalmente en el desa-
rrollo econdmico, este tiltimo factor (i) incide principalmente en el
crecimiento econdmico, ya que 2l alterar la tasa de ahorro se es-
tara también alterendo la formacion de capital v, por lo ianto, la
cepacidad productiva de la economia,

¢Qué hacer para evitar esta serie de distorsiones o divergen-
cias entre valores sociales v valores de mercado? Agquéllas inelui-
das en los dos primeros punios pueden ser en parte eliminadas a
través de determinadas reformas legales. Pero, quedarin en pie
algunos aspectos como ser la inmovilidad de los factores de pro-
duccion. Luego, éstos y los puntos siguientes estardn aiin pendien-
tes. Sera necesaria la accion enérgica y oportuna del sector pii-
blico para eliminar estas divergencias, En algunos casos sera in-
dicada la accién directa; inversidn y administracién vor varte de
las autoridades publicas. En otros casos lo indicado sera —o, me-
jor dicho, bastard con— la accidn indirecta: subsidios e impues-
tos discriminados. En ambos casos entra en escena la planificacién.
Su papel sera, entre otras cosas, el de arbitrar las medidas que
acorten la distancia entre precios sociales ¥y de mercado.
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ETAPAS DEL PROCESO DE PLANIFICACION

Para tal objeto sera necesaria determinar metas generales de
produccion deseadas y posibles. En la determinacién de estas me-
tas jueguan un papel basico la distribucién del ingreso y las pre-
ferencias de la comunidad. En efecto, las preferencias de cada in-
dividuo o familia debieran ser “ponderadas” segiin el ingreso gue
le corresponderia de ser la distribucién del ingreso socialmente
aceptable.

Determinadas las metas serad necesario arbitrar los medios pa-
ra que estas mefas se alcancen, esto es, la implementacién del
plan. Eso sera funcién de la politica econdmica con sus sub-ramas
monetaria, fiscal, tributaria, ete. A su vez, cuando tengamos una
economia abierta, habra que decidir qué producir internamente
y qué importar. Una vez decidido esto, se implementard con poli-
tica arancelaria y cambiaria. .

Hasta el momenfo no hemos hablado de plazos; cuando a
nuestro Plan le impongamos plazos para cada una de sus metas
y medios pasara a ser un Programa.

Se podra entirever que el estudio de metas v medios es inter-
dependiente: ambos deberan ser efectuados al unisono v cada es-
tudio modificado a través de aproximaciones sucesivas hasta 1le-
gar a metas compatibles con los medios disponibles.

La forma practica de resolver el problema, es, siempre recu-
rriendo a las aproximaciones sucesivas, dividir en dos etapas la
formulacién del programa. Una primeéra etapa de programacién
global (5), etapa en la cual se determinan los valores “aproxima-
dos” de wvariables como tasa de crecimiento, financiamiento, dis-
tribucién del ingreso, situacién de la balanza de pagos y balance
de oferta y demanda por mano de obra.

A continuacidn, en una segunda etapa, ya dentro de la pro-
gramacion sectorial, se ubiea la evaluacién social de proyectos. Es-
ta se sirve de la informacién general afrontada en la primera etapa.

i

ARGUMENTOS ECONOMICOS EN FAVOR DE LA
PLANIFICACION
La evalucién social de provectos de inversion en oposicion a

la evaluacién comercial o privada de proyectos, consiste en valorar
los beneficios ¥ costos a precios sociales. Una inversién evaluada

(5) Ver Naclomes Unides, Andlisis ¥ Proyecciones del Desarrolle Econdmico, *“Intro-
duceidén a la Teoria de da Programacién®; y§ J. A. Mavobre “La Programaclén Glo-
bal comc Instrumento de Desarrollo Beondmics”. El Desarrolle Econdmico y Amé-
rica Latina, ed. por H. Ellis.
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de esa manera, gque muestre un “mayor excedente de beneficios
sobre costos”, serid también la inversion que implique una maxi-
ma adicién al producto nacional.

A continuacién plantearemos un modelo de extraordinaria
simplicidad para analizar con mayor detalle la significacién y me-
dicién de los precios sociales. El propésito es hacer resaltar las
condicones de equilibric que permiten una eficiente utilizacién de
los recursos productivos disponibles. Del enfrentamiento de las
relaciones de eguilibrio con la realidad o precios de mercado sur-
gird la pauta de accién indicada para eliminar las distorsiones eco-
nomicas existentes en nuestra estructura de produccién y de con-
sumo.

“«—Ty Y
! .
!

Kx
|

X —Tx —»
Grafico 1.

Consideremos un mundo de dos bienes o grupos de bienes (X
e Y) vy de dos factores de produccién (T g K). En el grifico 1 re-
preseniamos la respectivas funciones de vroduccién o condi-
ciones tecnolégicas de produceién dentro de un “diagrama
de Edgeworth”. En el vértice surceste situamos el punto
de origen del mapa isocuantas de Y. En los ejes horizon-
tales estin representadas las cantidades de horas - hombres,
Tx y Ty, utilizadas en la produccién de X y de Y, respectivamen-
te. La longitud de los ejes horizontales representa la disponibili-
dad o fuerza de trabajo total existente en el periodo en que se
efectia el analisis. Procedimiento similar se sigue con el capital,
el gue estd representado en los ejes verticales. Los puntos de tan-
gencia de las isocuantas (solo algunas han sido dibujadas) gene-
ran una linea de eficiencia 0 de maxima produccién de un bien dada
la produccién del otro (la curva que une los puntos X e Y), de la
cual extraemos la informacién basica para construir la curva de
transformacion. (6)

{6) Loz supuvestos Talntivos a nlimero de producios v de factores de produceldn, la
forma de los “mopas™ de isscuantas v disponibiildad de factores no constitusen
fupucrstos claves para los efecior de nuesito analisis. Ex posible incarporar al anfi-
Iws un mayor namero de productos vy de factores, proporclones f1ias en la pro-
duecldn, #te. Un anilisis eudndoss de los supuestas implicitos utilizados aqui ¥
de suz implieaclones se encuentra an F, Bater; “The Slmple Analviles of Welfn e
Maximization™. American Economic Review, marzo de 1857. Ver, lcualmente, E
Garela; “La Aslznaclén de Retcursos ¥ la Economia del Blenestar Cap. I Memo-
ria de I'ruecba, Universidad de Chile,
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sgreguemos a nuestro simplificado modelo un méapa de indi-
cia en el consumo gue —dada una distribucién justa del:in-
« nacional—, refleje las preferencias por X e Y de la comuni-
ccmo un fcde. Representemos la curva de transformacion y
apa de preferencias en el consumo, en el grafico 2.

y A

Grafico 2.

En el punto de tangencia de la curva de transformaciéon econ
de las curvas de preferencia en el consumo se encuentra el lla-
o optimo de Pareto que implica que no es posible aumentar
ienestar de algun miembro de la comunidad sin disminuir el
iro u otros. que los factores productives estan plenamente uti-
los y combinados por la empresa ¥ en la elaboracién del pro-
0 en el que el valor de su productividad marginal es maxi-
En esta situacién de equilibrio de la producciéon y del consu-
hay implicitas relaciones enire precios de faciores y entre
ios corresponden a las de los precios sociales. Luego, precios
as (produccién) (7) v psiceldgicas (consumo) (8). Esas relaciones de
ios de productos, obtenidas a partir de ciertas relaciones
ales son aquéllos implicitos en una economia en la cual la es-
tura de la produccion y del consumo v su distribucién sean
8llas descritas por el punto E en el grafico 2. Estos precios
s pretios sociales— reflejan la escasez relativa en el presente
1 el futuro. tantos de los recursos productivos como de los bie-
y servicios obtenibles en el proceso de produccion.

Igunles relaclones enire productividades marginales de los dlverzos foctores de pro-
duesidn &1 odos Fa5 uUsDs  allernativas, _ e i .

Tguales selncignes ontze utilidades o satisfnociones margiaales parta 1os diferentcs
consumidares, &#n todas las formas de gastos de U Ingress, e identldad enire eins
relnclones y ias relaciones entre los costex marpinales de produccidn de los di-
Tersos productes: 1ash marginal de sustitucidn en el eccnfumo igual a la tesa
marginal de transformacién en In producclén de los diferentes blenes y serviclos

producidos en la economin.



Fn otros términos, la economia funciona eficazmente, o hay
eficiencia econdmica, cuando la relacion de precios de los facto-
res de produccién es igual a la relacién entre las productividades
marginales respectivas en sus distintos usos alternativos (nos en-
contramos sobre la curva potencial de transformacion de la eco-
nomia), cuando la relacién de precios de los bienes finales es igual
a la relacién entre las utilidades marginales del consumidor (es-
tamos en un punto de una curva de indiferencia, al cual es tan-
gente la relacién de precios) y cuando, por ultimo, esta relacion
de precios es igual al costo de oportunidad en el consumo y en la
produccién de los diferentes bienes (tangente en un mismo punto
2 una curva de indiferencia y a la curva de transformacion).

E: resumen, podemos decir que existe una cierta ubicacion y
combinacién de los factores de produccién que puede ser considera-
da como economicamente eficiente. De haber un conocimiento per-
fecto de las relaciones econdmicas estructurales, lo que obviamente
no sucede en la realidad, esta combinacidon Optima de los factores
seria idéntica bajo cualquier tipo de organizacién econémica. Cuan-
do el conocimiento es imperfecto, el conocimiento ausente entra a
ser reemplazado por “prejuicios” que poseen un fuerte componente
de “juicios de valor”. La existencia de los “prejuicios” en referen-
cia, llevara, a diferentes grupos politicos, a una diferente interpre-
tacién de una misma realidad econdémica y social.

Es indudable que no podemos representar con realismo a la eco-
nomia de un pais en un grafico o mediante un modelo matematico,
cuya solucién determine los precios sociales. La realidad es muy
compleja para que eso sea posible. Sin embargo, nuestra comprension
de la teoria econémica, especialmente de su rama conocida como
“econdmia del bienestar”, nos sirven para aproximarnos al conocimien-
1o de las condiciones que determinan los precios sociales. En efecto,
cuando se efectiia una profunda adaptaciéon de la teoria econdémica a
las condiciones vigentes en los paises subdesarrollados, la teoria de-
biera jugar un papel clave en un proceso de planificacion economi-
camente eficiente. Recurriendo a los precios de mercado y a los as-
pectos de la teoria econdmica que efectivamente interpreten la reali-
dad imperante en los paisss subdesarrcllados, podemos corregir en
cierto grado los precios de mercado, en forma tal que nos aproxime-
mos a los precios sociales. (9) A estos valores que se aproximan a
los precios sociales los llamaremos precios contables o precios de
cuen‘a. Para llegar a cuantificarlos necesitaremos efectuar un oro-
fundo diagnéstico de la economia, que nos provea de la informacion
basica necesaria para saber en qué sentido estan distorsionados los
precios de mercado.

Hay importantes caracteristicas o rasgos de la organizacion eco-
noémica de los paises subdesarrollados que hacen presumir que, por

{8} Ver Oskar Lange, “On the Bconomic Theory of Soclallam”, Phgs. 72 « 80 [Tercain
Edicién); Jun Tinbergen: La Planeacién del Desarrollo, Anexo 3,
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menos en ciertas actividades econdmicas, se presentan significa-
ras diferencias entre los precios de mercado y los precios conta-
es.

Aqui nos concentraremos en algunos aspectos basicos, ponien-
i aﬁentn en el tratamiento de sectores claves como el de la mano
v gbra.

1) Un factor que resalta como importante es el de la actual dis-
ibucién del ingreso. 2

La distribucion del ingreso afecta la composicion y el nivel de

demanda. Cuando las propensicnes a consumir cada bien sean di-
rentes entre los diversos grupos socio-economicos, un cambio en
distribucion del ingreso entre distintos grupos socio-econdmicos
terarda la estructura de la demanda. Esa situacion de propensio-
35 a consumir diferentes —es obviamente la mas frecuente. A ello
sréguese que la distribucion del ingreso es, las mas de las veces,
aramente desigual e injusta.

Si se acepta que no es valida la intercomparacion de las utili-
ades o satisfacciones que derivan los consumidores del uso de su
\greso, entonces necesariamente llegaremos a la conclusion de que
¢ llamada “funcién de bienestar de la comunidad” (en términos de
\ teoria del consumidor, el mapa de curvas de indiferencia de la
smunidad) debe ser determinada a través de un proceso politico
n el cual se manifiestan las preferencias prevalecientes en la comu-
idad. Aquella distribucién del ingreso que sea considerada *“poli-
icamente deseable” debe ser impuesta directamente por las auto-
idades politico-econémicas.

Naturalmente, determinada distribucion del ingreso puede ser
leanzada en variadas formas. De éstas, solo algunas seran compa-
ibles con las caracteristicas de la organizacion econdmica y con las
netas que se persiguen en otros aspectos. Por tanto. el proceso de
edistribucién del ingreso tendra que efectuarse en forma coordi-
iada con la politica econdmica general; esto es. enmarcada dentro
lel Programa de Desarrollo.

2) La existencia de economias o deseconomias externas no apro-
sechadas. Principalmente éstas dan base, en el caso de los paises
;ubdesarrollados, al argumento de la “complementariedad de las in-
rersiones.”

La existencia de complementariedades no aprovechadas crea la
1ecesidad de efectuar evaluaciones sociales de complejos de inver-
ii6n en lugar de la evaluacién de proyectos individuales. (10).

3) Magnitud del horizonte del inversionista privadoe. Es dable
asperar, en principio, que el inversionista privado fenga un hori~

{10) Ver Griffin ¥ Ffrench - Davis, op. cil, Pigs 106 a 109,



zonte mas reducido gue el inversionista phblico. Si una inversion
determinada va a ser rentable a largo plazo, mientras menor sea
el horizonte (el estudio de la rentabilidad privada abarque un
menor numere de afios) menos rentable aparecera. Por lo tanto.
ciertas inversiones convenientes desde el punto de vista de la na-
cién, podrin no parecerlo desde el punto de vista privado. Asi
adguieren vida el argumento de las “indusirias nacientes” (indus-
trias con costos iniciales altos, entre otros, por costo de entrena-
miento del personal), y aquél de la “sustitucion de importaciones
por deterioro futuro de los términos de intercambio”.

4) Cambios provocados por la inestabilidad del comercio ex-
terior, Admitamos gue existe cierto sistema de precios optimos. Si
las decisiones de consumo y produccion se basan en tal sistema
de precios, el sistema economico tenderia a funcionar eficiente-
mente. La inestabilidad del comercio exterior tiende a provocar
desviaciones en el sistema de precios de mercado con respecto a su
optimo. Esto implica cierto costo social. Siendo asi, se puede —con-
el proposito de estabilizar los ingresos provenientes del sector ex-
terno—, justificar la diversificacién de las exportaciones aun con-
trariando lo gue nos aconsejen “las ventajas comparativos medi-
das a precios de mercado”. Asl, nos encontramos con un punto de
apoyo para el argumento en favor de “la diversificacion de las ex-
portaciones”.

5) Inmovilidad sectorial y geografica de los factores de pro-
duccion e inflexibilidad a la baja de los precios. El resultado, en
una economia con inestabilidad, es la aparicion de una serie de
formas de desocupaciéon de trabajo y capital: ajustes “keynesia-
no” v “estructural” en el corto plazo a través del nivel de la ocu-
opacion, v del ingreso. en oposicion al ajuste “clasico” en el siste-
ma v nivel de precios. Agui surge el argumento de “las industrias
gue crean trabajo”.

6) Preferencia en el tiempo de la actual generacidn., La actuzl
ceneracién, al determinar cuanto consumir y cuanto ahorrar e in-
vertir, estd determinando, en parte, el grado de bienestar de las
zeneraciones fyturas. Este es un punto parecido al punto 1, ya que
agui se trata de la distribucién del ingreso en el tiempo, esto es,
de la distribucién del ingreso entre diferentes generaciones. La elec-
eién libre v esponténea entre consumo y ahorro e inversion ma-
nifestada en el mercado por la actual generacion podria ser “no opti-
ma’ en el sentido ocue la tasa de ahorro nacional sea excesiva-
mente reducida. En tales circunstancias, la tasa de ahorro nacio-
nal debiera ser alterada mediante el sistema tributario, sea dan-
do incentivos tributarios al ahorro e inversion privados, sea ele-
vando la carga tributaria y creando, por tanto, cierto monto de
“ahorro forzoso”, Como alternativa, el ahorro nacional puede ser
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slementado con ahorro externo. La eleccion entre ahorro na-
1l v ahoro externo obedece en parte (11), a la eleccién de
ra la generacidn presente o las generaciones futuras las que
wcien el crecimiento y desarrollo econdémicos. La forma pre-
elegida para elevar la tasa de ahorro geografico dependera
6lo de elementos de tipo econémico sino también de elemen-
politicos y sociales.

Cuando se decida poner acento en el ahorro nacional, nos en-
taremos con el argumento en favor “del ahorro forzoso”.

7) En ciertos casos, las preferencias de la comunidad pueden
- deformadas ya sea por falta de conocimiento, por la propa-
la o por un bajo nivel de educacién. Si tenemos en considera-
la existencia de la interdependencia de utilidades, la autoridad
Omica debiera modificar las preferencias manifestadas por la
unidad, o mas precisamente, por algunos miembros de ella.

A via de ejemplo: algunas familias podrian continuar viviendo
yoblaciones insalubres aunque tuviesen un nivel “adecuado” de
eso. En tal caso se debiera o redisiribuir el ingreso en la forma
siviendas o dar incentives econdémicos a la construeccién de re-
neias populares. El reverso de la medalla se encuentra en el
sumo de ciertos bienes suntuarios, consumo que puede adquirir
‘caracter ofensivo” para el resto de la comunidad. En otros ca-
la autoridad politica debe proceder comjpulsivamente, como ser
bleciendo la educacién obligatoria hasta cierto nivel determina-
:omo minimo, o sometimiento a ciertas normas sanitarias (vacuna-
es obligatorias). :

8) Finalmente, tenemos distorsicnes provocadas por el mismo
ierno. Ejemplos son: algunos aspectos de su politica tributaria
rancelaria, de su politica crediticia v de su politica cambiaria.
este ultimo punto nace el argumento de “el ahorro de divisas”.

Vemos gue aparecen los siguientes argumentos:

a) Redistribuciéon del ingreso.
b) Complementariedad de las inversiones.
¢) Industrias nacientes.

d) Sustitucion de importiaciones por deterioro de los términos
de intercambio,

e) Diversificacion de las exportaciones.
f) Industrias que crean trabajo.

Para uns presentacién de stres aspecios que Inciden en esin eleccldn, ver Grl-
ifin y Pfrench - Davis, "E! Capital Extranjere ¥ ¢1 Desarrollo”™ en Revista de
Economia N.os 231 - 84, 1964, Unlversidad de Chile,



g) Ahorro forzoso. o
h) Industrias que ahorran divisas.

Cada uno de estos argumentos constituyve un punto de apovo
para la defensa de un sistema econémico planificado: (12) un siste-
ma planificado que contempla una elevacion de la tasa de ahorro
nacional, una politica masiva de redistribucion del ingreso, una poli-
tica industrial que se estructure sobre el desarrollo de “complejos
industriales” y de “industrias nacientes”, una politica de comercio
exterior que zoordine las politicas cambiaria y arancelaria con la
sustitucién de importaciones y la diversificacion de exportaciones,
v una politica laboral que permita alcanzar la ocupaciéon plena. A
su vez, todos estos aspectos de la politica econdmica estan intima-
mente relacionados v deben, por tanto, ser coordinados entre si. Por
ejemplo, determinada politica cambiaria tendra impacto tanto sobre
la distribucion del ingreso como sobre el desarrollo industrial y so-
bre el nivel de ocupacion.

Pero, hasta el momento, estos argumentos en favor de la pla-
nificacion tienen un sabor a indefinicion. ;Se debe impulsar a toda
industria que dé ocupacion o a toda industria que ahorre divisas?
No es necesario meditar mucho para contestar rotundamente que
no.

La respuesta definida se encontrara en la evaluacion social de
proye:tos: debera favoracer a aguellas actividades que sean “social-
mente rentables”.

Antes de enirar de lleno a ese analisis, procederemos a dedicar-
le un breve espacio al estudio de un aspecto de lo que se conoce
bajo el nombre de Criterios de Inversién. Luego, después de escoger
un criterio, nos referiremos a las “correcciones de los precios de
mercado” relacionadas con la mano de obra y con las divisas.

I0Y
CRITERIOS DE INVERSION

En primer lugar, podemos concentrar nuestra atencién en el
criterip de mercado. Se puede decir gue éste consiste simplemente
en determinar la prioridad de las inversiones segin la magnitud
de la tasa interna de rendimiento del capital invertido o por inver-
tir. Aquellas inversiones con tfasas internas de rentabilidad mas
alta tendran prioridad y, por tanto, serian realizadas en primer lu-

[12) Recuérdese que un sistema econdmico planificado es compatible tanto con un sis-
tema colectivista como con un sistema capitallsia o con uno comunitario.



(13) Para determinar la tasa interna de rendimiento se conside-
los flujos de ingresos y costos a “los precios que sz espera gue
en el mercado en cada periodo”. Se puede apreciar que la ta-
iterna de rendimiento es similar al concepto keynesiano de
acia marginal del capital”. (14) A su vez, si queremos situar es-
raluacién de mercado dentro del campo de la teoria de la pro-
ion podemos retornar al campo de la isocuantas. En una si-
6on normal tendremos un numero limitado de procesos alterna-
para producir un determinado producto. Igualmente no ten-
10s una curva o funcién de costos continua, pero si una que nos
sire los costos medios y marginales para ciertos niveles de pro-
ion por periodo. Digamos, para dos o tres niveles alternativos
roduczion. Para cada combinacién de procesos y escala de pro-
i6n correspondera una tasa interna de rentabilidad. La escala
roduccion elegida, asi como el proceso o combinacion de pro-
s, deben cumplir con la condicion de mostrar una iasa interna
-endimiento mayor que “la tasa de interés de mercado”, y un
) “marginal” de produccidorn mayor que el ingreso “marginal”
spondiente al volumen de producciéon inmediatamente superior
zleccionado,
Naturalmente, hay situaciones en las cuales la cuantificacion
ificil o imposible. Por ejemplo, en casos en los cuales entran en
o factores intangibles como estrategia politica, e inversiones €n
d y recreazion. Sin embargo, aun en esas circunstancias, es ne-
rio —o convenienie— seleccionar la forma mas economica (es-
g, decidir qué proceso productivo utilizar). para aleanzar la me-
refijada en forma autonoma. De tal manera, siempre habra una
cion en juego: esta eleccion debe ser racional en el sentido que
ninimice costos y o maximice beneficios. No obstante, la elec-
del mercado puede ser racional, pero sélo desde el punto de
a del Inversionisia privado. A las autoridades econdmicas lzs
resa la rac’onalidad desde el punto de vista social o0 nacional.
hemos dicho que si los precics de mercado v los sociales diver-
. lo gue es racional ‘desde el punto de visia privade —por ejem-
la mecanizacion de ciertas actividades— puede ser profunda-
ite irracional desde el punto de vista social.
Autoridades econdomicas y “planificadores” nue reconocen esta
ble contradiccion de intereses han desechado el criterio de mer-
0 o de la maxima rentabilidad v lo han reemplazado por otros
ces. Entre estos se destaca, por la frecusncia con cue es utiliza-
v recomencado, el copeficiente praducto feapital.

En repildsd. o presentacon oo ha sobrenmpllicsdo por razones de espacio. La
a2 Interpa s rendimiento no colstiiuye nl el unieo indice de rentabilidad reland-
¥a ni el mejsr, Sin embargs, cuento S50 At de determinar sl vna inversidn es

rentable, ¢n érminos “absolutos', icomercial o soclalmentie, segln €1 caso), nor-
malmente entregari uUng respussta corresie, Parn una buena presentacién de laz li-
mizaciones de iz tasa interpa de rendimicnle, ver J, Hirschlaifer, ¢n Publicacionces
Docentes N° 5, Escolatina, Universidod de Chile,

J. M, K=yne:, Teoria Goneral del Empleo, Interés ¥ Dinero, cap, II,



El Coeficiente Produto/Capital

Este coeficiente se utiliza en dos contextos: como indicador del
volumen de inversiones necesario para alcanzar un determinado
crecimiento en el Produeto Nacional y como un indicador de la
rentabilidad social relativa de diferentes inversiones. Ambos tie-
nen un elemento importante en comin: comparten numerosas cri-
ticas habitualmente justificadas.

Nosotros nos preocuparemos del coeficiente producto/eapital
definido en el segundo sentido. En este sentido se afirma que las
inversiones con un coeficiente mayor son las mas convenientes des-
de el punto de vista social. Sin embargo, el concepto no es univoco.

Con frecuencia se entiende por coeficiente producto/capital la
razén entre el producto o valor total de la produccién y la inversién
o capital necesario para obtener ese producto.

Tomemos un proyecto de inversién cualquiera v, a partir de su
contabilidad (a precios de mercado) proyectada para un determi-
nado ano, (ver cuadro 1, columnal), tratemos de calcular su coefi-
ciente producto fcapital,

CUADRO 1
1) Capital (propio y prestado) (K) .. 200 200 200
2) Valor total de la produccién (P) ... 100 96 20
3) Costosz totales (C) .. .. .o i s .- 100 96 a0
a) Desgaste del capital (D) .. .. .. 20 10 12

b) Materias primas v otros bienes

intermedios (I) .... - 14 14 4
¢) Remuneraciones Brutas (R) .. ... 40 24 32
a) Utilidad bruta () <o o 10 o5 23 26 43 42

El coeficiente definido en esa forma simple (coeficiente produc-
to brutofeapital), seria igual a:
X F 100 A
Pkbh — . e B : Je o “| i
P x 200 'D .

Pero si tenemos otra indus‘ria (ver cuadro 1, columna II) en la
cual, con el mismo capital, se producen 96 aungue el desgaste del
capital sea solamente de 10, ;podriamos decir que la primera indus-
iria es mas rentable? No, en realidad nos interesa el valor neto de
la produccion, esto es, el valor total o valor bruto de la produceién
menos la depreciacion. En consecuencia, el coeficiente producto ne-
to/capital para la primera industria seria igual a:
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P — D o lﬂﬂ—zﬂ_ i
s 500

mientras que el coeficiente para la segunda industria seria igual a:

Pl P — D EDL‘:,‘.'I gis
o K —2E 104

y mayor, por tanto, que el coeficiente de la industria L

En segundo lugar, agreguemos una tercera industria que produ-
ce 30 y cuya depreciacion es de 12 (ver cuadro 1, columna III).

Los valores de sus coeficientes serian iguales a:

Pkb %0 0,45
kb = 555 = ®

90—12 0.39
Pkn = 200 = 0,

Su Pkn es inferior al de las industrias I y IL. Nuevamente po-
demos preguntarnos si la industria III seria socialmente menos con-
veniente o rentable que las industrias I y IL

Las tres industrias han recibido productos intermedios o insu-
mos provenientes de otros sectores, en los cuales ha sido neceszrio
utilizar capital en su preduccién. Dos formas tenemaos de obviar es-
ta g‘ficultad: evaluar un complejo de industrias verticalmente in-
tegrzdas (de manera que se considere el capital necesarip para pro-
ducir el iotal de componentes del bien final, esto es un capi‘al su-
perior a 200) o considerar solamenie el valor neto agregado en
cada actividad econdomica. Esta Gltima es la alternativa eseogida
para los efectos de nuestro analisis. Asi, nuestro coeficiente pro-
ducio nelo agregadofcapital, esto es

P—D—I
K

Pka =

Pzra 1. el coeficiente sera igual a

g 100—20—14 .

Al = 200 =

Para 11:

- 06—10—14 -
il 200 =
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Para 111,

Pk Ser=ted 0.37
@ = Tm . =Y

Por consiguiente, el valor neto agregado por unidad de capi-
tal seria mayor en la industria III.

Hasta agqui pedemos llegar con refinamientos del coeficiente
productofeapital para mantenernos dentro del campo de lo que
habitualmente recibe tal nombre. Vemos que hay, por lo menos,
ires versiones posibles y que todas ellas entregan resultados dife-
rentes.

No obstante, ain quedan pendientes problemas claves. El coefi-
ciente tiene una dimension temporal. Nosotros lo hemos definido
para periodos anuales. Pero ;qué sucede si, para una determina-
da inversién, el flujo de ingresos yfo costos es variable de periodo
a periodo?

Podemos recurrir al promedio anual de los valores netos agre-
gados. Sin embargo, mientras la productividad del capital sea di-
ferente de cero, una unidad del afo 1 tiene distinto valor a una
unidad del afo 2. Siendo pesitiva la productividad marginal del
capital, indudablemente entre dos proyectos de inversidn que ten-
gan el mismo flujo promedio de valor neto agregado por unidad de
capital, iencdera a ser preferible aguél que tenga un flujo de bene-
ficios relativamente concentrado al comienzo de la vida 1til de la
inverzion. De un modo similar, entre dos proyec‘os de inversion
gue tengan flujos constantes e iguales, después que para ambos ha-
va terminado su periodo de maduracién o gestacién, aquel proyec-
to con el periodo de maduracion mas breve serd el mas rentable.

Cuando los flujos sean irregulares vy disimiles, 2si como los
periodos de gestacion, tendremos que recurrir a actualizar en al-
guna forma los valores correspondientes a los diversos periodos.
en tal forma que pasen a ser “sumables” u homogéneos.

Asi, nuestro cceficientz sera igual a:

> W,
Pas- 20 B0
- RKa

o (1+m) *
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donde Vi representa el valor agregado (esto es, P—D—I) por K
en el periodo i, mientras que r representa la “tasa de interés” o
costo de oportunidad del capital utilizada para actualizar o ajus-
tar por el factor tiempo y n representa el niimero de periodos con-
siderados.

Dejemos a un lado el problema tiempo postulando que tanto
los flujos de ingresos y costos como el capital son constantes a tfra-
vés del tiempo y pasemos a analizar los supuestos implicitos en la
utilizacion de Pka, como indicador de la deseabilidad de una in-
version.

Consideremos a la industria I. Incrementemos la fuerza de
tfrabajo sin elevar el volumen del capital. Supongamos que esos
nuevos trabajadores tienen una productividad superior a cero-su-
puesto realista para la actividad industrial en el grueso de los ca-
sos. S5i es asi, el valor agregado en la industria I se elevaria y, por
tanto, también su coeficiente produecto agregado fcapital. Este coefi-
ciente se elevaria mediante adiciones a la fuerza de trabajo mien-
tras los nuevos trabajadores tuvieran una productividad margi-
nal con un valor mayor que cero. Sin embargo, a pesar de usar ma-
yores recursos productivos, no se estaria contabilizando o impu-
tando un costo por ellos, Luego, resulta claro gue al recurrir a Pka
como indicador de la prioridad social de diferentes provectos de in-
version se esta suponiendo implicitamente que el precio social del
trabajo (utilizado directamente) es igual a cero, debiéndose maxi-
mizar la productividad del recurso “escaso” —el capital— sin im-
portar cuanto trabajo le acompane. En otros términos, se postula
que la desocupacién es de tales caractéristicas y magnitud que el
trabajo no tiene un costo alternativo o costo de oportunidad.

Sin embargo, eso no es todo. Sélo la mano de obra utilizada
directamente en nuestro proyecto es la que se postula como de pre-
cio social igual a cero, En cambio la mano de obra utilizada en la
elaboracion de insumos comprados a terceros se postula como de
precio social igual al precio de mercado o precio gue aparece im-
putado en la informacién contable. Este curioso conjunto de supues-
tos sera valido solo en casos excepcionales. No obsiante, para sim-
plificar nuesira argumentacion, aceptemos el supuesto de que la
remuneracion bruta de mercado de la mano de obra utilizada en
la preduccién de insumos comprados a fercercs es igual a su pre-
cio socizl. (15) Procedamos. ahora, a analizar los efectos, sobre la
rentabilidad relativa de diferentes proyecios de inversién, del su-
puesto de precio cero para la mano de obra utilizada directamen-
te. Supongamos que en las tres industrias se paga igual remunera-
cion por mano de obra de igual calidad. Agreguemos que el costo
de oportunidad de la mano de obra (Ro) es igual a un 50% de la re.

{15) En su defecio s puede postular gue los infumos son toialmente lmportados, efece
tuindose esins importaciones con un tipo de camblo sacial,
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Pks =

muneracion de mercado. Luego, al utilizar mano de obra en las
industrias I, II o III, esta mano de obra dejarad de producir 20, 12
y 16 en otros sectores de la economia (ver cuadro 1, linea c).

De esta manera, el valor agregado neto desde el punto de vis-

ta nacional sera igual al valor incluido en Pka menos el costo al-
ternativo de la mano de obra (Ro). Luego;

P—D—I—Ro
K

Asi, para I;

100—20—14—20

Pks — 500 = 0,23
Para 11
96—10—14—12 -
Pks = 200 = 0,30
Para III:
. 90—12— 416 025
Pks = 2{}0 i 32

Vemos que segin Pka la industria III es la mas rentable. (16)

En cambio, segiin Pks la industria II seria la més rentable de las

tres. Si, por otra parte, se considera la remuneracién de mercado
de la mano de obra, tendriamos que:

Pl P—D—I—R
m o= K
y, por consiguiente: :
Para I
- 100—20—14—40 26
S 200 200 - 013

16)

Cuando el costo de oportunidad del trebajo sea igual a un 259 de s5u remune-
racidn de mereado, las indusirins IT y TII tendrin Pks, 1dénticos e iguales a 0,33,
Cuando lo sea inferior o 25%, la industris III tendri un Pks, relativamente Inds
alto. La razbén de estos camblos en la rentabilidad relativa se debe & los diferenies
grados de intensidad en el uso de la mano de obra en diferentes actividodes pro-
duetivas. En este caso especifico, la Industria III es relativamente mbs intensiva
en el uso de ln mano de obra que la industria II. En consecuencla, mientras me-
nor ses el costo de oportunidad de la mano de obre, mavor seré Ia rentabilidad de
ln industria IIT en relacién con la rentabllidad de la industria. II. Véase, por
elemplo, el caso en que el costo de oportunidad es cero. En tal caso, 1o rentabili-
dad es medida por Pks.



ntre 48 6 44 horas de trabajo a la semana (esto es, entre un descanss
ilgo mayor o algo menor) sino que lo es entre trabajo y cesantia, el
nalisis debe cambiar radicalmente. En estas ultimas circunstan-
jas, el mayor descanso sinénimo de cesantia, antes que un “ingre-
o psicologico” mas bien constituye un “costo psicologico” para el
rabajador y para la sociedad.

Luego, es de dudosa validez el pretender imputarle un “costo
e oportunidad psicolégica” al trabajo que venga a sustituir a la
esantia.

Hasta aqui queda a firme ¢l supuesto de costo de oportunidad
ero. No obstante, cuando pasamos al terreno de un analisis dina-
iico la situacion cambia.

Si se trata de evaluar un proyecto de escasa monta y, ademas,
> considera que la situacién econdémica nacional no cambiarid sus-
wncialmente en el futuro, la existencia de desocupacion en el pre-
:nte puede representar un aval suficiente para el supuesto contro-
ertido. Pero si la evaluacidn se sitia deniro del esguema de una
ronomia planificada, nuestro supuesto empieza a pisar terreno
1sbaladizo. En efecto, una exigencia minima para una economia

ficientemente planificada es que logre acercarse a la ocupacion
ena de los recursos productivos.

Veamos porgqué se puede producir desocupacion o, mas bien,
1é tipo de desocupacion hay. (17)

1.— Desocupacion Keynesiana. Esta es producto de un excesn
neral de capacidad productiva sobre demanda efectiva. En esta
conomia basta con expandir los medios de pago, reducir impuestos
Jo elevar los gastos del Gobierno para eliminar la desocupacién.
18)

Este fendomenc de desocupacion keynesiano puede prevalecsr
olamente en una economia de tipo laissez faire o mal planificada.

92— Desocupaciéon Cuasi . Keynesiana. Este tipo de desocupa-
6n es consecuencia de la vigencia en el mercado de salarios de un
vel mayor al nivel de equilibrio. Incurriendo en muchos supues-
s implicitos simplificadores —no cruciales, sin embargo— pode-
s efectuar un analisis gréafico. Sea D la demenda social por los
vicios del trabajo v O la oferta de los mismos. La curva de de.
anda represenia el valor de la productividad marginal social del
ibajo. Un salario igual a So, sera aquél gue permita precisamen-

oy nilitis mis detallads de los diferentes tlpos de de::wupnctﬂn, _nblt:‘.a.
E:fh}.{tmﬂo?;utr “La Evaluscién de Proyecios: um Ensayo en Placiflcacidn™, Cua-
dernos de Economia X¢ 4, 1964, . )

Naturalmente sujeto a Ia condicion de que los parametros de los sectores de los
sustos ¥ moneintios poscan valores diferéntes a ¢tro Yo infinits, segin el “f"'-"'
Por ejemplo, que Ja clasticidad interés de la demanda por suldos monetarios reales

no sen nt del foo eldsico (lpual 8 cerol ni del tipo trumpa de la Nguidez (izual
a Infintio)
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te un nivel de ocupacion de la fuerza de frabajo igual a la oferta
de trabajo. El salario So representa el precios social, el precio som-
bra y el costo de oportunidad de equilibrio del trabajo.

El salaric Sm representa el salario de mercado. La relacion
Sm mayor que So es la relacion corriente en un pais subdesarrolla-
do. Es posible que pueda parecer un contrasentido que el “salario
de equilibrio” sea menor que el salario de mercado en paises en que
la pobreza y la desigualdad son muy difundidas. Sin embargo, pare-
ce constituir una situacién real, siendo por tanto vital tenerlo pre-
senie, para que, sin alterar las metas sociales de distribuciéon del
ingresc, se proceda a escoger mas apropiadamente los medios ade-
cuados para alcanzar aguellas metas de indole social.

Si rige el salario Sm existira un nivel de desocupacién igual a
Tm To. En esas circunstancias se trata de evaluar socialmente de-
terminada inversion del sector publico. Si hay desocupacion, en
2se momento el costo de oportunidad de la mano de obra desocupa-
da sera igual a cero.

Si nuestro provecto de inversion tiene vida Gtil corta, podremos
imputar un costo cero a la mano de obra utilizada: esa mano d=
obra no dejara de producir en otro sector de la economia. Sin em-
bargo, ;podemos proyectar hacia el futuro esa situacién? Por ejem-
plo, ;jqué pasaria si en el futuro la formacion de capital y la pre-
ductividad del trabajo crecieran mas rapidamente que la fuerza po-
tencial de trabajo? Poco a poco la desocupacién cuasi-keynesiana
ria desapareciendo. En esas circunstancias, el costo de oportunidad
cero sera lo indicado sélo mientras prevalezea desocupacién. Desde
s] momento en que ésta desaparece, el costo de oportunidad pasa a
ser positivo. Por consiguiente, en principio, al avaluar nuestro pro-
yvecto de inversién, debemos considerar el costo de oportunidad
probable en cada momento que comprenda el periodo de vida 1til
de nuestra inversion.
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Hay formas de acortar el periodo durante el cual rija la deso-
cupacion cuasi-keynesiana. Una forma es aquélla consistente en
una acelerada tasa de formacién de capital. Pero, el nivel de la de-
manda por trabajo no depende sélo del stock de capital y de las
condiciones tecnolégicas imperantes, sino tambien de la estructura
o composicion del stock de capital. A su vez, la estructura del stock
dependera, entre otros, de la politica econémica del Gobierno, princi-
palmente de su politica de financiamiento de la previsién social y
del sistema crediticio,

Por ejemplo, frecuentemente el financiamiento de la prevision
es eguivalente a un impuesto al uso de la mano de obra. Asi, el
trabajador chileno, por ejemplo, tiene que producir no sblo para
financiar su remuneracion neta sino también para financiar el 40
6 507 de imposiciones previsionales o impuesto gue se le aplica a la
remuneracion neta que recibe. Esto, a pesar de que la ley disponga
que el impuesto lo pague el empleador. La existencia de este im-
pusto hace que los costos de produccion de las industrias intensi-
vas en la utilizacion de mano de obra (por unidad de capital) sean
relz:ivamente mas altos, desalentindose la produccion y el consu-
mo de ese tipo de bienes. En consecuencia, si se cambia el {inancia-
miento de la prevision hacia un sistema menos discriminatorio con-
tra el trabajo, la demanda por trabajo —para cada nivel de sala-
rios— estara situada en un nivel superior v, por tanto, el “salario
de equilibrio” sera mayor.

En resumen, habra un salario de eguilibrio para ecada conjun-
to de circunstancias (acerve de capital, financiamiento de la pre-
vision, sistema arancelario, ete.). Luego, para hablar de precio so-
cial o precio sombra de los servicios del trabajo, sera necesario deter-
minzar anticipadamente las caracteristicas de la politica econémica que
se desee seguir,

3.— Desccupacién Estructural. Esta es producto de la existen.
cia simultdnea (i) de la inmovilidad de los factores de produccidn,
(i) de la inflexibilidad a la baja de los precios (monetarios) de mer-
cado v (iii) de cambios inesperados en la estructura de la deman-
da (por variaciones en los términos de intercambio, politica inesta-
ble de remuneraciones, etc.) v/o de la oferta (cambios tecnologicos,
faciores climatéricos, ete.)

Este tipo de desocupacién corresponde a un fenémeno que, aun-
que muy importante, es propio del “corto plazo”. En efecto, la de-
socupacion estructural obedece a la aparicion de desequilibrios sec-
toriales o, en otros términos, diferencias entre las estructuras de la
demanda y de la oferta. Si, por ejemplo, los recursos productivos
son moviles, el desequilibrio sectorial se eliminard mediante el tras-
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lado de los recursos productivos desde los sectores con exceso de
oferta hacia los sectores con exceso de demanda. Si los recursos pro-
ductivos no pueden ser trasladados a otras actividades economicas,
el desequilibrio sectorial se mantendra y, por consiguiente, la de-
socupacion estructural. Es sabido que en plazos breves la mano de
obra no siempre puede trasladarse desde una actividad econémica
en proceso de contraccién hacia una actividad econémica en pro-
ceso de expansion. Es necesario que transcurra un periodo previo
de adaptacion a nuevas condiciones de trabajo. En cuanto a los ac-
tivos inmovilizados, el capital invertido en éstos puede trasladar-
se hacia otras actividades economicas en la medida gue los activos
se deprecian y las reservas de depreciacion se invierten en otras ac-
tividades. En casos especiales, un determinado active inmovilizado
podra “readaptarse” en tal forma que sirva para producir bienes o
servicios diferentes a los que producia previamente.

De esta manera, en resumen, se puede afirmar que los factores
de produccién —trabajo y capital— tienden a ser inméviles a corto
plazo y relativamente moviles a mediano o largo plazo. En con-
secuencia, la desocupacién estructural vigente en determinado sec-
tor econémico, producto de la inmovilidad, sera solamente un fe-
némeno de corto plazo.

Por consiguiente, cuando el proyecto en evaluacién utilice ma-
no de obra solamente en el “corto plazo” (por ejemplo, la construc-
cién de un camino en una zona en la cual hay mano de obra deso-
cupada y de calidad apropiada para esa actividad), se le podra im-
putar un costo social cero a la mano de obra que habria permaneci-
do desocupada de no llevarse a cabo el proyecto en discusién. En
cambio, en provectos de inversién con larga vida de operacion (una
planta industrial, por ejemplo), sblo la mano de obra utilizada en su
construccién, v probablemente, en los comienzos de su operacion
podra ser evaluada a un costo cero, no asi la mano de obra utiliza-
da en su operacion futura.

Un caso similar es el de la desocupacion estacional. El costo de
oportunidad serda relativamente bajo o igual a cero sélo durante
cierto pericde del aho.

4 Desocugpracidén tecnoléogica.— Esta tiene un lugar destacado
en la literatura referente a los paises subdesarrollados. (19) Sin em-
bargo, para los paises latinoamericanos, en general, parece tener
poca importancia. La desocupacion tecnologica es principalmente
conzecuencia de las condiciones tecrblégicas de produccién. Se pos-
tula imposibilidad de sustitucién continua entre los factores de
produccion. Esto es, cada producto puede ser producido mediante
un numero limitado de procesos de produceidn, lo que habitualmen-

{19) Ver, por ejemple, B. 5. Eckaus: “The Factor Proportlons Problem in Underdeveloped
Countries” on La Economia del Subdesarrolls, ed. por Asarwala ¥ Singh,
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te constituye un supuesto realista. Si el anéilisis se plantea en un
modo abstracto de sélo dos productores, es facil llegar a la conclu-
sion de la existencia de desocupacién tecnolégica en un pais con
“abundancia” de poblacion. En esas circunstancias, el costo de opor-
tunidad de la mano de obra sera permanentemente igual a cero.

Sin embargo, en el mundo real en que hay multitud de bienes,
aun cuando cada bien pueda ser producido mediante un sdlo proce-
so de produccién, las condiciones de produccién para cada sector
economico —que incluye numerosos bienes— seran equivalentes a
las de proporciones variables. En efecto, habra una proporcién me-
dia de utilizacion de los factores de produccion (dentro de cada sec-
tor) para cada composicién relativa de la canasta o conjunto de bie-
nes y servicios que comprende cada sector. En esas condiciones es
dificil aceptar la validez de la posible existencia de amplia desocu-
pacién tecnolégica en paises con las caracteristicas de las economias
latinoamericanas. (20)

Dentro del campo del factor mano de obra, otro elemento im-
portante que debe tenerse en cuenta es el de diferenciales reales en
la remuneracion de la mano de obra. (21) Este argumento es inde-
pendiente del nivel de ocupacién. Asi podemos analizar el argu-
mento postulando la existencia de ocupacién plena.

En términos generales, se puede afirmar que sera frecuente
que las remuneraciones de personal de parecida capacidad
sean mayores en la industria que en la agricultura. Parte de esa di-
ferencia en las remuneraciones corresponde a diferenciales compen-
sadores (principalmente por menor costo de la vida en las zonas
rurales). Sin embargo, es probable que ain después de ajustar por
esos factores compensadores resulte una diferencia real. En efecto,
le existencia de sindicatos fuertes en el sector industrial y la au-
sencia de ellos en el sector agricola, asi como el hecho de que nor-
malmente la agricultura se encuentre en una etapa de decadencia
frente a un sector industrial en expansion, parece ser razon sufi-
ciente para que la remuneracién de mercado del irabajo sea ma-
yor en el sector industrial que su correspondiente costo de oportuni-
dad. (22) El costo de oportunidad en referencia corresponderia al
valor de la productividad marginal social del trabajo en la agricul-
tura. A medida gque se desplace mano de obra hacia la industria el

T n sro anflisis sobre los diferentes tipos de desoeupacién no hemos mencio-
b Eadél i i ~desocupacion disfrazada” ni la “friccional”. La primera constituye, pre-
clzamente, una forma de “oculiar” alzuncs tlpos de desocupacién abierta. La de-
socupasién fricclonal es meraments producto de la falia de informaclén en ¢l mer-
endo.

2:) Ver E. Hagen, "An Economic Justification for Protectionism™, Quarterly Journal of
Economics, Noviembre de 1858,

227 Debe entenderse claramente que esia aflrmacidn es absolutamente Independiente del
hecho que los salarlos industriales puedan ser bajee en términes de un criterlo de
justicla social, Como se ha insinuado & través de esie eniayo, es preciso distinguir
entre el costo de la mano de obra para la empresa ¥ el ingreso que recibe el tra-
bajadsr, Ambos pueden diferir sustancialments slendo, sin embargo, compatibles
entre =i, El primers se relaciona <on la eficlencia eccndmica, el segundo con la jus-
ticia socinl, La distancia gue media entre ambos puede ser cublerta medlante sub-
sidlos o impuestos seglim el casc.
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costo de oportunidad se elevara paulatinamente, hasta llegar a de-
saparecer o a reducirse sustancialmente el diferencial real de re-
muneraclon.

El precio sombra de la mano de obra consiste en aquella remu-
neracién que equilibra la oferta y demanda por mano de cbra. Es
un concepto de equilibrio de largo plazo. El costo de oportunidad
es un concepto mas amplio. En una situacién de equilibrio de lar-
go plazo el precio sombra es igual al costo de oportunidad. En nues-
tro ejemplo, el costo de oportunidad sera inferior al precio sombra
hasta que se llegue a la eliminacion total de los diferenciales rea-
les. Esto toma tiempo, aiin en una economia eficientemente planifi-
cada. Para los efectos de la evaluacion social de proyectos lo per-
tinente es el costo de oportunidad. Por tanto, para pasar desde una
avaluacién de mercado a una evaluacién social serd necesario ajus-
tar los valores de mercado en un monto igual a la diferencia entre
la remuneracion de mercado y la remuneracion social (o costo de
oportunidad) del trabzjo utilizado en nuesiro proyecto de inver-
sion.

Como conclusién, se puede decir que es imposible dar recetas
como la siguiente: imputese un precio social igual a un 60% del
salario de mercado. Ese coeficiente serda muy variable. En una eco-
nomia en proceso de cambio es necesario efectuar un diagnostico
sobre la situacién en la oferta y demanda por mano de obra, estu-
diar los posibles cambios que se pueden producir en el mercado y
tener presente que la mano de obra no constituye un factor ho-
mogéneo, sino que, por el contrario, es heterogéneo. Luego, es obvio,
sera necesario analizer cada uno de los compartimentos de la oferta
y demanda por mano de obra.

VI
EL AHORRO DE DIVISAS

Otro de los factores de “correccion” que ha tenido amplia di-
fusion en la literatura de la evalucién social de proyectos es el lla-
mado “factor de correccién por ahorro de divisas”, Mas ain, en el
campo politico, tiene amplia popularidad como justificacién de
toda inversion gue sustituya importaciones. No es exirano encon-
trar, por ejemplo, que la deseabilidad de determinada inversion se
mida por el “ahorro de divisas”. Este “ghorro de divisas” es igual
al volumen de importaciones sustituidas multiplicado por el precio
unitario de importacién expresado en ddlares u otra moneda dura.
No cobstante, la obtencién del coeficiente de correccién por concep-
to del ahorro de divisas ez bastante mas compleja. Ademas, nueva-
mente, no nos podremos contentar con una receta vilida para to-
do caso.
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Si, una vez mas, nuesira preocupacién es desarollar aquellas
industrias que entreguen un mayor aporte al producto nacional por
unidad de capital (o insumos totales) utilizado. (23). nos debe in-
teresar la determinacién de tipo de cambio social o precio social de
las divisas. Por precio social podemos entender tanto el precio som-
bra (o precio de “equilibrio” de largo plazo), como el costo de opor-
tunidad actual (o0 precio de “equilibrio” de corto plazo). Para los
efectos de una evaluacién social nos interesara conocer el costo de
oportunidad para los distintos periodos que incluye la vida Gtil de
la inversion que nos preocupa.

Es, podria decirse, normal que los paises sudamericanos tengan
graves problemas de balanza de pagos, estando el volumen y es-
tructura de exportaciones e importaciones profundamente alterados

or las caprichosas politicas cambiara y arancelaria seguidas. (24)
%stos problemas de balanza de pagos se manifiestan en “escasez”
de divisas. En esas condiciones, el desarrolo de industrias que ex-
porten o que sustituyan importaciones adquiere un marcado atrac-
tivo.

Tratemos de definir mas claramente nuestro problema. Repre-
sentemos en el grafico 4 la demanda (D) y oferta (O) social de di-
visas. (25). Agreguemos, para simplificar, que éstas coinciden con
la oferta y demanda del mercado. En el eje horizontal representa-

A
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Grafico N° 4

(23) Ver J Ahumsada, “La Prioridad de las Iaversiones” en El Desarrollo Econdmico y
Ameriea Latina, ed. por H, Ellis. .

(24) Para un andlisis de o gue el autor cise debleran ser las caracteristicas cruciales de
de una palitica de somercio exterior en sus aspecios camblatio ¥ arancelsrlo, den-
tra de una economia planificada, ver R, Firench - Davls, “"Elementos para una
Politiea de Comerclo Exterlor, trabajo presentado en las Jornadas sobre el Desa-
rrolle Econtmice de Chile auspiciadas por el Iastituto de Economia de ls Unliversi-
dud de Chile, 1964 ¥ publicads en Cuadernos de Economia N? 5, 1965, 1

(25) Ambas, en un ejemblo realista, debleran incluir el nivel ¥ estructura Sptima de
aranceles ¢ impuestos. Igualmente no hemos considerado los problemas rcelacions-
dos con las diferenclas entre las funciones de corto ¥ largo plazo. Aqul nos absirae-
mos de tales hechos con el propdsito de concentrarnos en los aspectos gue mas nde-
lante s2 mencionan,
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mos las divisas ofrecidas y demandas y en el eje vertical represen-
tamos el precio de las divisas o tipo de cambio. En esas condiciones,
el precio sombra y el costo de oportunidad de las divisas son igua-
les al precio de equilibrio de este mercado, Co. En ese punto, el
“costo de producir” un doélar mediante exportaciones es igual a Co,
y el beneficio o aporte a la economia nacional de los bienes im-
portados con un dolar es también igual a Co. En otros términos, el
aporte de esas importaciones es exactamente igual al costo de opor-
tunidad de los recursos nacionales utilizados en la produccién de las
aXportaciones necesarias para finaneciar las importaciones en refe-
rencia. Sin embargo, en una economia con dificultades de balanza
de pagos, el valor de las importaciones deseadas sera frecuentemen-
te mayor que el valor de las exportaciones: el tipo de cambio de
mercado sera inferior al tipo de cambio Co. Sea aquél igual a Cm

Analicemos dos situaciones diferentes que llevan a diferentes mé-
todos de correccion de los valores de mercado, (26) 1.— Una situa-
cién consiste en que se permiten importaciones por un monto igual
a Mm; 2.— La otra alternativa consiste en que sélo se autoricen
importaciones por un monto igual a Xm.

1.— En el primer caso, el exceso de importaciones sobre expor-
taciones es financiado mediante las reservas de divisas que —de una
manera u otra—, haya formado el Banco Central. Naturalmente, las
reservas (y sus fuentes correspondientes: préstamos externos, po:
ejemplo), no son inagotables debiéndose encuadrar el volumen de
importaciones dentro de cifras compatibles con el valor de las ex.
portaciones. En tales circunstancias, se trata de desarrollar una in-
dustria que sustituiria importaciones. La estimacién de costos e in-
gresos para esta firma se presenta en el cuadro 3.

{26) En realidad hay otsaes alternativas que no serin analizadas. Una de cllas es la de
importaciones superiores 2 Xm financiadas con créditos extranjeros contratados a th-
gas de interds inferiores al costo de oportunidad del capital en nuestra economin. 8!
los piazos de amortizécion son “convenlentes” a] costo de oportunidad de las divi.
sas sesin inferlor al valor Co dal griafice 4. Este aspecto no cambia sustanclalmente
el andlisls presentado maés adelante.
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CUADRO 3

Ingresos y Costos Anuales (1) { 2.)
Capital (K) 40.000 50.000
Ingresos por valor de venta de la pro- 21.000 31.500
duccion (P) (US$ 10.500)
Costo total de produccion 22.000 25.500

3) Costos de produccion por mano de obra
e insumos nacionzles; (T4 In) 10.000 10.000

») Depreciacion y costos de oportunidad
del capital correspondiente al activo
inmovilizado de origen nacional;
(E° 20.000); (Dm—Kn) 5.000 5.000

») Depreciacién y costo de oportunidad
del capital correspondiente al activo in-
movilizado de origen importado

avaluado al tipo de cambio 5.000 7.500

Cm =— E° 2; (20.000): (Dm-+ KM) (US$ 2.500) (%)
J) Costo de produccion por insumos im- 2.000 3.000

portados (Im) (US$ 1.000)

(*) Esta cifra es igual a la depreciacién de los bienes de capi-
ital importados (0.1 - 10.000 = 1.000) méas el precio de escasez
)] capital o costos por iasa de interés social (0,15 . 10.000 = 1.500.)

La informacion se refiere a las cifras correspondientes a un ni-
2] o escala de produccion de 1.000 unidades por ano. Se postula que
ydos los valores de la eolumna 1 son valores sociales, con excepceion
e aquéllos directamente afectados por el tipo de cambio. La co-
imna 2 representa solo valores sociales.

Se supone gue la depreciacién anual del activo inmovilizado de-
» ser igual a un 109 de su valor inicial. Agreguese que el costo
e oporiunidad del capital y del tipo de cambio sean, respectiva-
ente, 157 anual v E 3. Todos los valores implicados se suponen
snstantes durante toda la vida util del proyecto.

Valorizando los cosios e ingresos al tipo de cambio de mercado,
| costo unitario de produccién dentro del pais seria igual a
12.000:1.000 — ) E? 22. El precio de venta dentro del pais es de E° 21
gual al costo de importacién que es de 10,5 dolares, los que trans-
?rmadns en escudos al tipo de cambio de mercado resultan ser
i 21). Por tanto, la sustitucién de las importaciones en referencia
pareceria como inconvenienie, ya que los costos de produccion



dentro del pais serian aparentemente mayores que el costo de im-
portacion del mismo producto. En otros términos, las utilidades co-
merciales o privadas de E? 5.000 no alcanzarian a cubrir el 15% de
utilidad requerida,

Si procedemos a evaluar ingresos y costos utilizando el tivo de
cambio de E? 3 la rentabilidad cambia. Ahora los costos unitarios
suben a E? 25,5. A su vez, los ingresos unitarios suben a E® 31,5. Por
tanto. al coregir los valores de mercado por el tipo de cambio so-
cial, lo que apareceria como poco rentable desde el punto de vis-
ta de mercado privado, es conveniente desde el punto de vista so-
cial o nacional.

Una forma alternativa para decidir si esa sustitucion de impor-
taciones es socialmente rentable, consiste en calcular el beneficio
neto obtenido por unidad capital. En este caso especifico seria idén-
tico a la tasa interna de rendimiento. La tasa interna privada seria
igual a P—(T+In+4Im+Dn+Dm): K= (21.000—16.000): 40.000 —
5.000: 40.000 = 12,5%.

La tasa interna social seria igual a:
(31.500—18.000):50.000 = 13.500 :30.000 = 27%.

Puesto que el costo de oportunidad del capital es igual al 15%%,
la industria en referencia seria socialmente rentable

Otra forma alternativa para proceder es calcular un coeficiente
de correccién. (27) Este es igual al monto subvalorizacién de la di-
visa E? (3—2) = 1.

El ahorro neto de divisas (28) multiplicado vor ese coeficiente
representa el valor que es necesario agregar a los valores de mer-
cado para determinar si esta inversién cubriria sus costos sociales,
tal como aparece en el cuadro 4.

CUADRO 4
Ahorro Neto de Divisas
Sustitucion de Importaciones 10.500
Depreciacion Act. Inmov. Importado — 1.000
Insumos Importados — L.000

US$ 8.500

127) Chenery utiliza esie aliernativa en su articule “"La Aplicasion de lor COriterios de
Inversidn', “Quarterly Journal of Economics” de febrére de 1053 y Publicaciones Do-
centes, N9 5: Escolating, Téngesce presenie que csta alternativa usada por Chenery
ef villda solaments cuando s¢ presentan Ias circunstanclas estrictamenta especifica-
dus pasa este ©aso.

(22) En un caso concretd, ¢l cileulo es facilitndo cuandoe ¢ dispone de una detalladn
matriz de Insumo-products que indigue el movimiento ¢fectivo de divisas a con-
secuencias de la Instalagion y operseclon de 1o empresa en referancia,

*
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El valor de correccién es igual a 8.500 délares multiplicados por
la diferencia entre el tipo de cambio social y el tipo de cambio de
mercado. Asi, el valor de correccién expresado en escudos seria
igual a E® 8.500. Esa cifra es precisamente la diferencia entre los
E? 5.000 de utilidad de mercado y los E? 13.500 de utilidad social.
(29)

Si se trata de una inversiéon que eleve el volumen de las ex-
poriaciones. el analisis sera similar. El valor de las exportaciones,
al ser expresado en escudos, se valuara a un precio de E? 3 por
délar retornado. Igual procedimiento se seguird con los insumos
importados utilizados.

2.— En cambio, en e] segundo caso —de restriccion de las im-
portaciones hasta Xm— la simetria del analisis de las exportaciones
e importaciones desaparece. En este caso se han restringido las im-
portaciones a un nivel compatible con el volumen de exportacio-
nes correspondiente al tipo de cambio Cm. (30).

Postulemos gque las importaciones se han restringido hasta el
nivel Xm mediante un arancel igual a t = E? 15. En tales circuns-
tancias, el délar de importacién sera igual al délar oficial de E° 2
mas el impuesto de E° 1,5. Esto es, E* 35 por délar. Luego, la in-
dusiria que sustituya importaciones estard compitiendo contra im-
portaciones efectuadas con un tipo de cambio superior al tipo de
cambio social. (31) En consecuencia, el coeficiente de correccién en
lugar de ser positivo, sera negativo e igual a menos E° 0.,5.

Por otra parte, las exportaciones siguen sujetas a un tipo de
cambio Cm. Por tanto, para ellas €l coeficiente de correccion sigue
siendo positivo e igual a E* 1 por unidad de divisas retornada.

Tendremos infinidad de casos intermedios comprendidos en-
tre los dos casos comentados. Esto es, diferentes combinaciones de
restriceion de importaciones y perdidas de reservas del Banco Cen-
tral. Igualmente las restricciones a las importaciones pueden ser
—y casi siempre lo son— de diferente intensidad para diferentes
productos o categorias de productos, de tal manera que el coeficien-
te de correccion sera variable. No obstante, el criterio general de

(20) Para Hegar a partir del valor de correscidn de E? 3.500, a la diferencia existente en-
e los E? 1.000 de pérdida nets de mercado (cuadre 3, columna 1. liness (2) — (3) w
les E? G000 de uiilidad meta social o incremento en el Prdoueto Naclonal (cuadrg 3,
columna 2), deberemas restar o lp primers cifra E? 1.500 por concepito de diferen-
cia entre los costos de mercodo ¥ social del capital importado, En efecto, €] capital
importado tiens un valor de mercado de E? 20000 ¥ un valor social de E? 20.000. A
s diferencia de EPI0.000 s& le aplica 1a ta=a de interds soclal de 157, En ess forma

llezamos a 8500 1.500— 6.000 <= 1.000.

130} Las !mportaciones se pucden restringir mediante !mpuestos (gue representan ingre-
&05 arancelarios para el Goblerno)., mediante depdsitos prevics de importacidn (que
representan ganancias mopopdlicas para los prestamisins o para los tenedores de
bonos - dolares), o mediante cuoles (que representan gananclas monopdlicas pam
los Impartadores).

(21} La afirmacidn en referemcia esth sujeta a la condicldn de que los impusstos a los
sustitutos imporindes no constituyan el medlo utilizado pars desarrollar industrins
naclonnles naclentes y similares. 8! los aranceles cumplen ese fin, # tipo de camblo
soclal de esta empresn debe inclulr aguel arancel, Este tlpo de camblo serh el Par-
tinente para los efecios de comparacién con el tipo de ecamblo de imporiscion apli=
cado al sustituto importado,
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correccion sera siempre, el de utilizar el “tipo de cambio social”
para evaluar todo el movimiento de divisas relacionado con el pro-
yecto de inversion estudiado.

VII
CONCLUSION

1.— De la constatacién de divergencias entre los precios socia-
les y de mercado, en una economia libre, surge la justificacion eco-
némica de la planificacién. La economia no se puede autoregular
en forma eficiente. Por tanto, es necesario que el Estado cumpla la
labor de suplir a la economia en todos aquellos aspectos en que no
se baste a si misma. Esta labor supletoria puede tomar tanto la for-
ma de intervencion directa (inversion en empresas estatales), como
indirecta (a través de las distintas ramas de la politica econémica:
sistema tributario, crediticio, arancelario, etc.). En aquellos casos
en que, desde el punto de vista econémico, sea indistinta la eleccién
de formas directas o indirectas de intervencidn, la eleccién se hari
sobre la base de elementos ideolégicos.

2.— Es importante tener presente que el simple intervencio-
nismo estatal no es sindnimo de planificacidn, entendida ésta como
un proceso racional. Mas atn, por el contrario, es frecuente que
ciertas formas de intervencionismo ‘“desplanifiquen” destruyendo
la organizacion del aparato econdmico sin ofrecer nada positivo en
cambio. Ejemplo de ello es una politica cambiaria en la que se in-
sista en la subvalorizacién de las divisas atentando, por una par-
te, contra el desarrollo de la industria nacional y, por otra, alen-
tando el enriquecimiento ilicito de los importadores beneficiados
con previas o cuotas de importacion.

3.— El analisis presentado en las secciones precedentes no se
presenta estriclamente como una justificacién de la planificacién.
En realidad, podria decirse, la planificacién ya estd justificada tan-
to al nivel técnico como al nivel politico. En efecto, la planificacién
surge como una necesidad en una economia subdesarrollada. Es en otro
sentido en el cual, lo que aparece como justificacién econdémica de la
planificacion, juega un papel crucial: nos servira como guia para
saber qué camino seguir; para saber c¢émo planificar,

El reconocimiento de la existencia de serias y profundas de-
ficiencias en los mercados lleva al rechazo categérico del sistema
de precios como el dnico y soberano dictador de las decisiones de
qué producir, como producir y para quién producir. No obstante, ese
rechazo no debe significar el reemplazo del sistema de precios por
la planificacion de tipo puramente fisico. ’
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